WPLYW FERM
PRZEMYSLOWYCH
NA SRODOWISKO

Co pokazuja, a co przemilczajg
raporty o oddzialywaniu
na srodowisko?

Piotr KwiatkowsKi



CO TO JEST CHOW PRZEMYSLOWY?

* Slowo ,,przemyslowy” pada jedynie w Dyrektywie
0 zanieczyszczeniach przemystowych (2010/75/EU):
* intensywny chow > 2000 swin o wadze > 30 kg
* intensywny chow > 750 macior
* intensywny chow > 40 000 szt. Drobiu

* Dyrektywa nie obejmuje ani wszystkich gatunkow (np. bydla, zwierzat
futerkowych), ani (teoretycznie) wszystkich duzych ferm Swin czy
drobiu — teoretycznie chow moglby by¢ ekstensywny

* Kluczowe stowo: intensywnos¢

* Chow intensywny = maksymalizacja produkcji na jednostke czasu
i powierzchni w celu minimalizacji jednostkowych Kosztow




CHOW INTENSYWNY

* W przypadku produkcji mle;snej — skracanie cyklu

* Hodowanie ras o duzej masie mieSniowej

Zywienie tak, zeby »marnowalo si¢” jak najmniej — bilansowanie diet w sposob
maksymahzu] 4Cy przyrosty miesni

Ograniczanie ruchu zwierzat, zeby nie ,,marnowaly” energii

Do pelnoletniosci czlowiek zjada ok. 110 kg jedzenia / kg wagi ciala
Do uboju brojler zjada <2 kg paszy / kg wagi ciala

,Statystyczny” tucznik w ciggu roku przyrasta ok. 360 kg przy sredniej wadze ok. 72
kg (stosunek 5:1)

Statystyczny” brojler w ciagu roku przyrasta 15 kg przy sredniej wadze ok. 1,25 kg
( tosunek 12:1)

Do pelnoletmosa (18 lat) czlowiek przyrasta 70 kg przy Sredniej wadze 35 kg (w skali
roku stosunek 0,1:1)

* W przypadku produkcji mleka lub jaj — zwiekszanie mlecznosci i nieSnoSci



CHOW INTENSYWNY

* Intensyfikacja chowu tucznikow w latach 2005 — 2016 (irédo: GUS)
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* W ciagu dekady tempo przyrostu tucznikow wzrosto o 1/3



CHOW INTENSYWNY

* Zmiany wydajnosci mlecznej ocenianych krow w Polsce 1912-2014
(zrodlo: Litwinczuk Z., Barlowska J. Populacja bydia mlecznego w Polsce i jej przydatnosé¢ dla mleczarstwa)
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* Dobra krowa daje rocznie 16 razy wi¢cej mleka niz sama wazy
* Od 1980 r. mlecznos¢ kréw wzrosta ponad 2-krotnie, od 1912 r. — 4-krotnie



CHOW INTENSYWNY

* Aby osigga¢ takie wyniki, wszystko musi by¢ idealnie:
* Pasza (sklad i dawkowanie rozpisane w najdrobniejszych szczegolach)
* Temperatura
« Wentylacja
* Oswietlenie
« Warunki sanitarne (!11)
* Opieka weterynaryjna (1)
* Aktywnos¢ ruchowa zwierzat
* Samopoczucie zwierzat



CHOW INTENSYWNY

* Mimo optymalizacji zywienia pod katem zmniejszenie zuzycia pasz
i wydalania niepozadanych zwiazkow, tak wysrubowana przemiana materii
musi si¢ wigza¢ w wydalaniem ogromnych ilosci azotu i fosforu
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JAK SIE MA FERMA DO MIASTA?

* Wysokie jednostkowe wskazniki wydalania 1 ogromne zageszczenia zwierzat
sprawiaja, ze zajmujaca kilka hektarow ferma na 1000 DJP generuje z odchodami
tyle azotu i fosforu, co porzadne miasto powiatowe

1000 DJP RLM (N) | RLM (P)

Krowy 24 907 16 860
Tuczniki 31382 33193
Indyki 22 831 26 344
Brojlery 31756 22392

* DJP = ,sztuka duza” = 500 kg zywej wagi = 1 krowa = 250 brojlerow

 RLLM = Rownowazna Liczba Mieszkancow



CO ZUZYWA FERMA?

« Zasoby odnawialne
* Pasze

* Sloma, trociny
» Woda

« Zasoby nieodnawialne
* Paliwa kopalne (wegiel, gaz, ropa)
* Torf (do sciolki)



CO EMITUJE FERMA?

* Masy obornika lub gnojowicy
« Azot | fosfor w oborniku lub gnojowicy

* Amoniak, siarkowodor 1 kilkadziesiat innych lotnych zwigzkow
z budynkow inwentarskich oraz nawozu

* Pyly, tlenki siarki, tlenki azotu zwigzane z ogrzewaniem
| transportem

* Dwutlenek wegla i inne gazy cieplarniane (bydlo - metan)
* Odpady, w tym padle zwierzeta
* Halas i wibracje zwiazane z praca wentylatorow i transportem

* Pozostalosci antybiotykow i innych lekéw — w nawozach
| produktach



ODDZIALYWANIE NA WODY
POWIERZCHNIOWE

* Azot i fosfor uzyzniaja nie tylko glebe, ale i wody

* Azot migruje glownie ze splywem podpowierzchniowym w postaci
rozpuszczalnych zwigzkow mineralnych, fosfor — glownie ze
splywem powierzchniowym, z czastkami gleby

* W wodach N i P powoduja rozwoj glonow
* glony obumierajac opadaja na dno i zuzywajq tlen
* w jeziorach latem i zimg glebsze warstwy sq odtlenione
* brak tlenu = gromadzenie si¢ i gnicie osadow
* brak tlenu = uwalnianie z osadow fosforu, amoniaku i siarkowodoru
» w efekcie — jezioro uzyznia sie tym, co opadlo na dno w ciagu setek lat
* dlatego tak trudno jest oczyscic jezioro, nie mowiac 0 morzu



ODDZIALYWANIE NA WODY
POWIERZCHNIOWE

e Zrodla azotu w wodach odprowadzanych z Polski do Baltyku

* nawozy mineralne 21%, nawozy naturalne 20%, scieki 20%, tto 19%, tadunki
transgraniczne 11%, inne 6%) (zrodlo: Analiza presji ... KZGW, 2017)
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ODDZIALYWANIE NA WODY
POWIERZCHNIOWE

« Zrédla fosforu w wodach odprowadzanych z Polski do Baltyku

* nawozy mineralne 8%, nawozy naturalne 19%, scieki 37%, tto 18%, ladunki
transgraniczne 15%, inne 3%) (zrodlo: Analiza presji ... KZGW, 2017)
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ODDZIALYWANIE NA WODY
POWIERZCHNIOWE

* Whniosek: jezeli chcemy walczy¢ z eutrofizacja wod, to kluczowym
obszarem dzialan ochronnych powinno by¢ rolnictwo

* Mozna postawic teze, ze w rolnictwie mozliwosci i oplacalnos¢ redukcji
zanieczyszczen s3 dzisiaj wieksze niz w gospodarce sciekowej. Dotyczy
to zwlaszcza azotu

. olskimi wodami nie jest dobrze i w duzej mierze jest to wynik
eutrofizacji:
* 30% rzek badanych w latach 2010-2015 nie spelnialo norm z powodu zbyt
wysokich stezen zwiazkow azotu lub fosforu

* dalsze 34% rzek nie spelnialo norm z powodu niskiej oceny elementow
biologicznych, w wi¢kszosci silnie zaleznych od stopnia eutrofizacji

* 30% jezior badanych w latach 2010-2015 nie spelnialo norm z powodu zbyt
wysokich stezen zwigzkow azotu lub fosforu

* dalsze 57% jezior nie spelnialo norm z powodu zbyt wysokich stezen chlorofilu,
zbyt niskiej widzialnosci badz zbyt niskich stezen tlenu przy dnie



ODDZIALYWANIE NA WODY
PODZIEMNE

* Fostor jest slabo rozpuszczalny i silnie adsorbuje si¢ na czastkach
gleby, dlatego w glab migruje przede wszystkim azot, najszybciej
— azotany, wolniej — jony amonowe

* Wody podziemne to NIE TYLKO glowny poziom wodonos$ny,

Z ktorego zaopatruje si¢ miasta i wsie — to takze plytkie wody
podskorne

* Maksymalne dopuszczalne stezenie azotanow w wodach
podziemnych — 11 mg N-NO3/I (50 mg NO3/I)

* Monitoring wod podziemnych prowadzony przez GIOS opiera sie
na probach pobieranych z kilkudziesieciu i wiecej metrow



ODDZIALYWANIE NA WODY
PODZIEMNE

e Zwiazek miedzy nawozeniem azotem a azotanami w wodach podziemnych w Danii (zrodlo: Mapa
wrazliwosci wod podziemnych Polski na zanieczyszczenie)
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ODDZIALYWANIE NA WODY PODZIEMNE

* Stezenia azotanow w plytkich wodach poziemnych przy poziomie nawozenia z 2009 r.
(zrodlo: Mapa wrazliwosci wod podziemnych Polski na zanieczyszczenie)
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ODDZIALYWANIE NA WODY PODZIEMNE

* Stezenia azotanow w plytkich wodach poziemnych przy poziomie nawozenia 170 kg N/ha
(zrodlo: Mapa wrazliwosci wod podziemnych Polski na zanieczyszczenie)
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Rysunek 20. Mapa stezenia azotanéw (CNO3) w strumieniu wod zasilajqcych plytkie systemy krg-
zenia wod podziemnych. Scenariusz I — obliczenie dla maksymalnego dopuszczalnego Dyrektywq
azotanowq poziomu nawozenia wynoszqcego 170 kg N/(ha-rok)



ODDZIALYWANIE NA WODY PODZIEMNE

*Whniosek (ogolnego zastosowania
w ocenach oddzialywania):
*Jak cos jest zgodne z ustawa,
to bynajmniej nie znaczy,
ze jest bezpieczne



ODDZIALYWANIE NA PRZYRODE OZYWIONA

* Bezposrednie niszczenie siedlisk zdarza sie, ale rzadko

* Wzrost podazy obornika powoduje intensyfikacje produkcji roslinnej:

» Likwidacja nieuzytkéw: oczek wodnych, zabagnien, miedz, zakrzewien itd.
* Niszczenie ostoi ptakow, plazow i owadow
* Zaorywanie Ik
Na lakach - czestsze i wezesniejsze pokosy:
* Niszczenie roznorodnosci roslinnej, w tym cennych lak trzeslicowych, rajgrasowych, kaczencowych

* Impuls do dalszych prac melioracyjnych

* Niszczenie legow i siedlisk wielu gatunkow: derkacz, czajka, kszyk, rycyk, krwawodziob, kulik wielki,
swiergotek Iakowy, blotniak lakowy, kuropatwa, przepiorka

* Niszczenie siedlisk chronionych gatunkow owadow (trzmiele, motyle)
Eutrofizacja wod
* ustepujg wrazliwe gatunki ryb (sieja, sielawa, stynka, glowacze, pstrag)
* ustepujq wrazliwe gatunki plazow (kumaki, traszki)
Wzrost zuzycia Srodkow ochrony roslin = chemizacja srodowiska
* trucie plazow
* ustepowanie wielu gatunkow chwastow (mak polny, chaber blawatek, stoklos zytnia itd.)
* trucie pszczol > dalekosi¢zne skutki takze dla czlowieka
* trucie innych owadow > niszczenie bazy pokarmowej wielu gatunkow ptakow



ODDZIALYWANIE NA PRZYRODE OZYWIONA

* Oddzialywanie posrednie poprzez wzrost depozycji atmosferycznej azotu
(glownie azot amonowy)
* Dziala na znaczne odleglosci, a zrodla sa z reguly nieuchwytne
* Eutrofizacja ekosystemow, ktore na pierwszy rzut oka nie powinny byc¢ zagrozone,
bo nie docieraja do nich zanieczyszczone wody z pol:
* Torfowiska wysokie, ale takze przejsciowe i zasadowe

Lasy, zwlaszcza ubogie bory (chrobotkowe, sasankowe)
Wrzosowiska
Murawy kserotermiczne, napiaskowe
L.aki trzeslicowe, selernicowe

» Ustepowanie wrazliwych porostéw nadrzewnych (np. granicznik ptucnik)
* Rolnictwo odpowiada w Polsce za ponad 50% emisji zwigzkow azotu do powietrza

* Stezenia prowadzace do degradacji cennych siedlisk i gatunkow sg znacznie nizsze
niz stezenia dopuszczalne przepisami



ODDZIALYWANIE NA JAKOSC POWIETRZA

* Fermy moga w stosunkowo nieduzych odleglosciach od budynkow
inwentarskich powodowa¢ chwilowe przekroczenia wartosci odniesienia
dla amoniaku i siarkowodoru

* Natezenie emisji amoniaku i siarkowodoru z przeladunku, skladowania
i aplikacji nawozow naturalnych moze by¢ znacznie wyzsze niz natezenie
emisji z budynkow

* Nie mozna wykluczy¢, ze przekraczane sa wartosci odniesienia dla
szeregu innych substancji, ktorych emisji 1 stezen nikt nie kaze
modelowacd

* Wartosci odniesienia zostaly ustalone z uwzglednieniem wiasciwosci
toksycznych, ale BEZ uwzglednienia uciazliwosci odorowych substancji

* Obornik kurzy i gnojowica Swinska zawieraja zwykle ponad 70
substancji zapachowych



INNE ODDZIALYWANIA

* Na klimat akustyczny — zwykle brak przekroczen dopuszczalnych
poziomow halasu

* Na krajobraz — bardzo roznie, oddzialywanie trudne do
zobiektywizowania

 Na dobra materialne:

* zwyKkle jest to funkcja oddzialywan zapachowych, rzadziej na krajobraz i klimat
akustyczny

* jesli nie mozna otworzy¢ okna albo wyjs¢ do ogrodka, to korzystanie z dobr
materialnych staje si¢ utrudnione

* w przypadku np. branzy turystycznej takie oddzialywanie oznacza straty
finansowe

* Na zdrowie (zarowno fizyczne, jak i psychiczne) ...



CZY JESTESMY SKAZANI
NA FERMY PRZEMYSLOWE?

* Przychéd na 1 wydanego dolara w zaleznos$ci od wielko$ci sprzedazy (Zrodlo: Duffy M.
Economies of Size in Production Agriculture, 2009)
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CZY JESTESMY SKAZANI
NA FERMY PRZEMYSLOWE?

* Odsetek farm generujacych dodatni strumien pieni¢zny w zaleznosci od wielkoSci sprzedazy
(Zrédlo: Duffy M. Economies of Size in Production Agriculture, 2009)
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CZY JESTESMY SKAZANI
NA FERMY PRZEMYSLOWE?

» Udzial ferm z obsada > 5000 sztuk w produkcji wieprzowiny w USA (zrodlo:USDA Overview
of the United States Hog Industry, 2015)
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CZY JESTESMY SKAZANI
NA FERMY PRZEMYSLOWE?

*Odpowiedz:
*pewnie tak, tylko to nie znaczy, ze nalezy

zezwala¢ na rzeczy, na ktore zezwalac
nie wolno



SKROCONY
KATALOG TRIKOW,
DZIEKI KTORYM
ZAWSZE MOZNA
WYKAZAC,

ZE WSZYSTKO JEST OK



SKROCONY KATALOG...

*Sprawy ogolne. Omijanie Dyrektywy o Emisjach
Przemyslowych i1 Ustawy o Nawozach 1 Nawozeniu
* Trzeba wykazac, ze bedzie < 2000 swin i < 40000
drobiu. Co robic?
* Udawagc, ze nie mam niedaleko juz istniejacej fermy
* Udawagé, ze w istniejacej fermie jest mniej zwierzat, niz
W rzeczywistosci

* Udawac, ze stojace obok siebie budynki nalezace do brata,
syna, zony i tescia nie beda stanowily jednej fermy



SKROCONY KATALOG...

* Sprawy ogolne. Omijanie Dyrektywy o Emisjach
Przemystowych i Ustawy o Nawozach i Nawozeniu

* Gospodarka nawozem od przeladunku po skladowanie i aplikacj¢ jest
elementem przedsiewziecia, co wynika z zakresu Konkluzji BAT. Ale

gospodarka nawozem jest glownym zrodlem problemow z fermami.
Co robic?
* Przede wszystkim udawac, ze przedsiewziecie = instalacja.

« W raporcie OOS teoretycznie nalezy opisa¢ przedsiewziecie w calo$ci

* Kilka przedsiewzi¢¢ powigzanych technologicznie uznaje si¢ za jedno
przedsiewziecie. Tak wiec, jesli bedziesz oddawa¢ nawoz innym podmiotom,
to gospodarka nawozem nie przestanie by¢ czescia przedsiewziecia.

* Ale juz instalacja (dla ktorej wydaje si¢ pozwolenie zintegrowane) ogranicza si¢
tylko do tego, co jest we wladaniu danego podmiotu.

* Tak wiec, jezeli czytelnik twojego raportu uwierzy, ze przedsiewziecie = instalacja,
to przestanie sie czepia¢ gospodarki nawozem, o ile tylko bedzie ona w gestii kogos

INNEQO




SKROCONY KATALOG...

* Sprawy ogolne. Omijanie Dyrektywy o Emisjach
Przemyslowych i Ustawy o Nawozach 1 Nawozeniu

* Co konkretnie mozna zrobi¢ w sprawie nawozu?

* Najprostszy sposob: poinformowac, ze nawoz bedzie odbierany i nie wdawac
sie w to ile tego nawozu jest i kto i dokad bedzie go odbieral (nieraz dziala)

* Inne sposoby:

* pomingc¢ obliczenie ilosci azotu, a niezbedny areal do zagospodarowania obornika
zanizy¢ przyjmujac jednostkowe ilosci obornika jak dla brojlerow oraz,
Zze w oborniku kurzym, podobnie jak w bydlecym, 170 kg azotu zawarte jest
w ok. 40 tonach obornika (w ten sposéb areal mozna zanizy¢ nawet 12-krotnie)

 zanizy¢ niezbedny areal udajac, ze limit 170 kg N/ha dotyczy tzw. azotu _
dzialajacego, a nie calkowitego (w ten sposob areal mozna zanizy¢ ok. 3-krotnie)

 zanizy¢ iloS¢ azotu stosujac wskazniki z dolnej granicy zakresu podanego
w Konkluzjach BAT (to nic, ze nie stosujesz wszystkich technik niezbednych do
osiagniecia takich wskaznikow)



SKROCONY KATALOG...

* Sprawy ogolne. Omijanie Dyrektywy o Emisjach
Przemyslowych 1 Ustawy o Nawozach 1 Nawozeniu

* Co konkretnie mozna zrobi¢ w sprawie nawozu?

* Inne sposoby, cd.:

* poinformowac, ze nawoz bedzie odbieral sasiad, ktory ma mnostwo hektarow (to
nic, ze ma tez tuczniki i wszystko wskazuje na to, ze hektarow jest tyle, ze nawoz
z tucznikow ledwo si¢ na nich miesci)

* jezeli masz wlasne grunty — nie wspomina¢ 0 tym, ze ma si¢ na nich zmiesci¢
nie tylko nawéz z planowanych obiektéw, ale i z istniejacych)

* trzymacé sie tezy, ze maksymalna dawka ustawowa = dawka bezpieczna, choéby
twoje wlasne Dadania zawartos$ci azotu w glebie wskazywaly na dwukrotne
przekroczenia poziomow bardzo niebezpiecznych dla wéd podziemnych

* nigdzie nie wspomina¢ 0 tym, ze stosunek N:P w nawozie swinskim I drobiowym
jest zbyt niski dla roslin, Wi?c albo bedziesz musial dosypywa¢é¢ azotu mineralnego,
albo doprowadzisz do kumulacji fosforu w glebie

* jezeli beda si¢ bardzo czepia¢ — poinformowaé, ze nawoz zostanie wywieziony
Za granice (przy odrobinie szcze$cia mozna liczy¢ na opinie prganu, Ze poniewaz
nawoz opusci granice powiatu, to negatywnych oddzialywan nie bedzie)



SKROCONY KATALOG...

*Sprawy ogolne. Omijanie Ustawy o planowaniu
| zagospodarowaniu przestrzennym

* Przedsiewziecie mozna realizowac na podstawie miejscowego planu
lub decyzji o warunkach zabudowy

* Zwykle nie ma miejscowego planu, wiec opcja najprostsza to decyzja
o warunkach zabudowy ...

* ....ale prawo pozwala wydac decyzje tylko wtedy, gdy sasiednia dzialka
jest zabudowana w podobny sposob albo gdy przedsiewziecie polega
na wybudowaniu zagrody w gospodarstwie o areale przekraczajacym
sredni areal gospodarstwa w gminie

* Rozwigzanie: udawac, ze ferma przemyslowa jest zagroda (z reguly
dziala)



SKROCONY KATALOG...

*Sprawy ogolne. Wykazanie zgodnosci
Z dokumentami strategicznymi

* Zgodnie z Ustawa o ocenach oddzialywania, w raporcie nalezy odnies¢
sie do celow srodowiskowych zawartych w dokumentach
strategicznych (np. programy ochrony srodowiska gminy, powiatu,
wojewodztwa, programy gospodarowania wodami itd.)

* Co robic:

* Pomina¢ calkowicie temat dokumentow strategicznych w raporcie

* Z calego dokumentu zacytowac fragment o tym, ze nalezy tworzy¢ miejsca
pracy, milczeniem pomijajac wszystkie odniesienia do rolnictwa jako
zagrozenia dla srodowiska i do dzialan majacych na celu zmniejszenie tego
zagrozenia



SKROCONY KATALOG...

* Oddzialywania skumulowane

* Zgodnie z Ustawa o ocenach oddzialywania, w raporcie nalezy odnies¢
si¢ do kumulacji oddzialywan przedsi¢wziecia z juz istniejacymi lub
planowanymi przedsiewzieciami

* Co robic:

* Etap 1 — pomina¢ calkowicie oddzialywania skumulowane

« Etap 2 — po upomnieniu przez RDOS lub Sanepid przedstawi¢ analize
kumulacji oddzialywan z najblizszym przedsiewzieciem, ograniczajac sie tylko
do tych elementow, ktore pewnie wyjda dobrze i wygladaja bardzo powaznie
(duza ilos¢ tabelek i wykresow), a wiec halasu i zanieczyszczen powietrza

* ZwyKkle to w zupelnosci wystarcza.

* A jak to si¢ ma do rzeczywistosci?



SKROCONY KATALOG...
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* Czasem rzeczywistos¢ wyglada tak ... 5
* Inwestor wykazal (mocno naciagajac), _\(,Q
Ze nie bedzie przekroczen wartosci odniesienia RIS/ 5

dla NH3 i H2S ani przekroczen halasu przy kumulacjiL
oddzialywan z sasiednim kurnikiem, ale przemilczal
calkowicie, ze okoliczne fermy:

* tez produkujg zanieczyszczenia powietrza

* generujq tyle obornika, ze jego zagospodarowanie w okolic
wymagaloby dawek kilkakrotnie wyzszych niz dopuszczalne

<

! . Planowana ferma

; B Teren potrzebny do zagospodarowania obornika przydawce 170 kg N/ha
. [ Teren potrzebny do bezpiecznego zagospdoarowania obornika



SKROCONY KATALOG...
e Z.godnosc¢ z BAT

* Konkluzje BAT narzucajq szereg technik i standardow emisyjnych
majacych na celu ograniczenie uciazliwosci ferm. Niektore z tych
technik i standardow s jednak ucigzliwe dla ferm.

* Co robi¢?

* Jezeli nie podlegasz pod BAT, mozesz spokojnie rozpisywac si¢ w raporcie
o tym, jak to emisje z twojej fermy beda zgodne z BAT, bo decyzja
srodowiskowa prawdopodobnie zostanie wydana bez ustalania wielkosci emisji,
wiec nikt nigdy cie¢ nie sprawdzi, a raport bedzie si¢ dobrze prezentowal

* Jezeli podlegasz pod BAT i oddajesz nawoz:

* Przede wszystkim przekonaj organy, ze przedsiewzi¢cie = instalacja, a tym samym
nikt nie upomni si¢ o stosowanie BAT w gospodarce nawozem (BAT wymagaja
m.in. bezpiecznego skladowania nawozow, natychmiastowego przykrywania,
bilansowania ilosci N i P, monitorowania emisji NH3 na wszystkich etapach itd.)



SKROCONY KATALOG...
e Z.godnosc¢ z BAT

* Co robic? c.d.
* Jezeli podlegasz pod BAT:

* Skupiaj sie na zgodnosci z tymi technikami, ktore zastosujesz, bo leza w twoim
interesie (np. automatyczne poidla, zywienie fazowe, wentylacja, techniki
oszczedzania energii)

* Pomijaj milczeniem kwesti¢ zgodnosci z technikami, ktorych nie mozesz lub nie
chcesz zastosowac¢ (np. odpowiednie odleglosci fermy od obiektow wrazliwych,
monitoring ucigzliwosci zapachowych, rejestrowanie ilosci nawozu, bilansowanie
azotu i fosforu, monitoring amoniaku, w przypadku posiadania wlasnych gruntow
— wszystkie BAT dotyczace skladowania i aplikacji nawozu)

* (dla kreatywnych) Mozesz sporzadzi¢ swoj wlasny zestaw BAT, nieco tylko
przypominajacy ten z Konkluzji BAT, i porownac z nim twoja ferme; porownanie
raczej na pewno wyjdzie doskonale.



SKROCONY KATALOG...

* Oddzialywanie na wody powierzchniowe i podziemne

* Trzeba wykaza¢ brak znaczacych negatywnych oddzialywan. Co robi¢?

* Oznajmij, ze nawozy naturalne to nie Scieki ani nie odpady, a nastepnie przejdz do
omawiania oddzialywan sciekow na wody

* Poinformuyj, ze sScieki z czyszczenia kurnikow beda wywozone do nienazwanej
oczyszczalni, nie podajac jakie beda zawarte w nich ladunki zanieczyszczen, jakie sg
rezerwy oczyszczalni i jak takie zrzuty moga wplywac na funkcjonowanie oczyszczalni

* Jezeli nie masz zamiaru budowa¢ separatora (obowiazkowy przy > 0,1 ha nawierzchni
utwardzonej na terenie przemyslowym)
* oznajmij, ze wody opadowe z fermy to wody czyste, powolujac si¢ na badania wod
opadowych z drog krajowych i nie wspominajac, ze na drogach krajowych nie
przeladowuje si¢ po kilka tysiecy ton obornika rocznie; i/lub

* po prostu napisz, ze bedziesz miec¢ 0,09 ha nawierzchni utwardzonej nawet, jesliby to mialo
znaczyc, ze twoje drogi wewnetrzne beda mialy 1,5 m szerokosci



SKROCONY KATALOG...

* Oddzialywanie na wody powierzchniowe i podziemne
* Co robic? c.d.

Jezeli jednak chcesz wspomnie¢ o gospodarce nawozami, najlepiej poprzesta¢ na tym,
ze wszystko bedzie dobrze, bo stosowany bedzie (nieobowigzkowy) Kodeks Dobrych
Praktyk Rolniczych.

Dobrze bedzie, jesli opiszesz w jakiej zlewni znajduje si¢ planowana ferma, ale
najlepiej nie pisac nic o jej polozeniu w stosunku do pobliskich rzeczek, jezior

| oczek wodnych

Nie pisz nic o polozeniu nawozonych pol w stosunku do wod powierzchniowych oraz
wrazliwych wod podziemnych

Jezeli RDOS poprosi ci¢ o opini¢ hydrogeologiczna, a wynajety przez ciebie
hydrogeolog stwierdzi duze zagrozenie dla wod, wyslij do RDOS opini¢, a w piSmie
przewodnim napisz, ze zagrozenia nie bedzie (jest szansa, ze to przejdzie)

Jezeli ze wzgledow oszczednosciowych kupiles dzialke, na ktorej sa cztery oczka

wodne, wi¢c na mapce widac kurniki zaprojektowane na wodzie, po prostu napisz,
ze nie bedzie oddzialywania na wody i nie wdawaj sie w szczegoly.
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*Oddzialywanie na przyrode ozywiong
* Trzeba wykazac¢ brak znaczacych negatywnych oddzialywan.
Co robic?

* Kluczowa sprawa to inwentaryzacja przyrodnicza. Zacznij od tego, zeby jej nie
zrobic. Jest szansa, ze nikt sie nie doczepi.

* Poniewaz jednak kilka zdan o przyrodzie trzeba w raporcie umiescic, a u ciebie
z wiedza przyrodnicza nietego, moze popros kogos o pomoc. Inaczej pozniej
czepiajg sie, ze stwierdziles gniazdowanie skowronkow w okolicznych
drzewach.

* Jezeli za bardzo nie znasz si¢ na plazach, wyjdz na pole w lutym, wro¢ i zapisz,
ze zadnych plazow nie stwierdzono - bedzie to szczera prawda

* Porg, ktora rowniez zwykle zapewnia wlasciwy wynik rozpoznania
przyrodniczego, jest listopad



SKROCONY KATALOG...

*Oddzialywanie na przyrode ozywiong
* Trzeba wykazac¢ brak znaczacych negatywnych oddzialywan.
Co robic? c.d.

* Jezeli jednak zostaniesz zmuszony do zrobienia inwentaryzacji, ogranicz ja do
dzialki, na ktorej stanie ferma — zwykle jest to grunt orny, wiec nawet fachowcy
niewiele tu znajda

 Jezeli chcesz postawic¢ ferme na oczkach wodnych, musisz zachowac¢ czujnos¢
W opisie przyrody — inaczej kto$ moze sie doczepic, ze nie widziale§ zadnych zab
(generalnie, jesli mozesz, unikaj stawiania ferm na oczkach wodnych — s z tego
same klopoty)

* Jezeli kazg ci robic¢ inwentaryzacje calej okolicy, w ktorej od paru lat
rozrzucasz obornik z twojej istniejacej fermy, i okaze si¢, ze w okolicy nie ma
juz traszki grzebieniastej i kumaka nizinnego, ktore byly tu pare¢ lat wczesniej,
napisz ze zniknely z powodu suszy (ale nie pisz, ze widziales w oczkach
wodnych setki zab zielonych, bo to si¢ moze zle skonczyc)



SKROCONY KATALOG...

* Oddzialywanie na powietrze ,
* Trzeba wykazac brak znaczacych ne atgvylll\?rch oddzialywan. RDOS zwykle
i

wymaga modelowania stezen pylow, SO

Ox oraz amoniaku (NH3) i

siarkowodoru (H2S). Te dwa ostatnie gazy maja szczegolne znaczenie, bo ich
stezenia wokol ferm moga by¢ mocno podwyzszone, a GDOS kiedK§ zasugerowal,

ze nalezy traktowac je jak zastepcze wskazniki uciazliwosci zapac

owej.

e Co robic¢?

CytuliI?.c GDOS napisz, ze ,,zapach jest substancja niemierzalna” i wyciagnij z tego wniosek, ze
wszelkie skargi i protesty zwigzane z ucigzliwoscia zapachowg sg bezzasadne i bezprawne

Mimo tych zastrzezen wykonaj obliczenia stezen amoniaku i siarkowodoru, bo bez tego raport
raczej nie przejdzie

Obliczenia oprzyj na zanizonych wskaznikach emisji; mozna to zrobi¢ na rozne sposoby:

 prostolinijny — przyjmij wartos$¢ z dolnego zakresu podanego w BAT mimo, ze w BAT
stwierdzono, ze takie wartosci s osiggalne przy systemach oczyszczania powietrza, ktorych nie
przewidujesz instalowac

* wysublimowany — przyjmij warto$¢ z gérnego zakresu podanego w BAT i nast¢pnie wprowadz
tajemniczy wspolczynnik zmniejszajacy

Poniewaz przyjelo si¢ uwazac, ze emisje siarkowodoru sa wprost proporcjonalne do emisji
amoniaku, tym samym udalo ci si¢ obnizy¢ emisje siarkowodoru
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* Oddzialywanie na powietrze
* Co robic? c.d.

Cytujac GDOS wyjasnij, ze NH3 i H2S stuza za zastepcze wskazniki uciazliwosci zapachowe;j
Nastepnie wskaz, ze wartosci odniesienia tych substancji (ktore nie majg nic wspolnego

z uciazliwoscia zapachowa) nie zostang przekroczone, co dowodzi, ze wszystko jest OK (bardzo
pomocne s3 w tym zabiegi z zanizaniem emisji NH3)

Jezeli chcesz uszanowac inteligencje¢ czytelnikow raportu, mozesz posuna¢ si¢ do przyznania,
Ze ucigzliwos¢ zapachowa ma si¢ nijak do wartosci odniesienia, ale wtedy musisz znalez¢

w literaturze informacje o progu wyczuwalnosci H2S 10-krotnie wyzszym niz Srednia wartos¢
z kilkudziesi¢ciu roznych badan

W modelowaniu pod zadnym pozorem nie probuj uwzgledni¢ emisji z czyszczenia kurnika

— po pierwsze, to trudne, a po drugie moze si¢ okazac, ze stezenia bedq o wiele wyzsze niz te,
ktore sg skutkiem emisji poprzez wentylatory

W ocenie pomin skladowanie i stosowanie nawozu — bedzie to banalnie proste, jesli wczesniej
zastosowales trik z przekazaniem nawozu nieznanym podmiotom zewne¢trznym

Pomin fakt, ze nawoz zawiera kilkadziesiat innych substancji zapachowych oraz, ze liczne
zrodia, w tym BREF, stwierdzaja, ze NH3 i H2S sa niemiarodajne jako miara ucigzliwosci
zapachowej
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* Jak skuteczne sg triki ze Skroconego Katalogu?
* Odpowiedz - bardzo skuteczne:

* W wojewodztwie warminsko-mazurskim w 2009 r. bylo 9 uzgodnionych ferm przemyslowych.
* W maju 2017 r. takich ferm bylo juz 287 (wzrost 0 3100%)
« Tempo uzgadniania wzrasta:

Drob | Trzoda | Bydlo
DJF.) 2009-10 10628 1835 515
uzgodnione
w latach: [2015-16 58 123| 18083| 2412
Wozrost (%0) 447 885 368

o Zrédlo: Spoleczno$é Warmii i Mazur w obliczu ekspansji ferm wielkoprzemystowych / Konferencja /
Olsztyn / 19.06.2017



POSLOWIE...

* Polska olbrzymim wysilkiem w imi¢ ochrony wod wybudowala nowoczesng
gospodarke sciekowa. Obecnie, dopuszczajac do niekontrolowanego rozwoju ferm
przemystowych, marnotrawimy ten dorobek

* Powszechna eutrofizacja siedlisk jest powodowana przede wszystkim intensyfikacja
rolnictwa. Wydajemy wielkie pieniadze na inwentaryzacje przyrodnicze, plany zadan
ochronnych, czynng ochrone siedlisk i gatunkow, wpajamy mlodziezy szacunek dla
przyrody ... Jesli nic si¢ nie zmieni w sprawie ferm, wszystko to okaze si¢ gra pozorow
— nawet najodleglejsze od pol torfowiska zarosng trzcing i pokrzywami.

* Jesli nie mamy zamiaru przejs¢ na wegetarianizm, powinniSmy pogodzic¢ si¢ z trwala
obecnoscia ferm przemystowych, ale nie wolno nam sie godzi¢ na kpiny z istniejacego
prawa ani rezygnowac z prac nad jego poprawa

* Jesli dzisiejsze spotkanie umocni spolecznosci lokalne w przekonaniu o tym, ze opor
ma sens, a decydentom doda odwagi w egzekwowania prawa — odniesiemy sukces.

Dzi¢kuje za uwage



